

SUSCRIPCIONES

PALENA—Un mes . . . 1.25 ptas.  
FUERA—Tres meses . . . 3.75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

## DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

### LA OBRA DE LOS ANTROS

No podía menos de suceder. La debilidad y la complicidad de los Gobiernos con la masonería, á la cual consideraban muchos como obra de pobres mecatecos, tenían que dar forzosa-mente por resultado esta serie de dolorosas sorpresas que están poniendo á España al borde del abismo.

La masonería ha sido siempre, no sólo una secta religiosa, sino una institución esencialmente política, de la que han nacido todas las revoluciones, todos los trastornos, revueltas y guerras civiles y aún muchas internacionales que en estos dos últimos siglos han ensangrentado los campos y las ciudades de Europa y América.

Ahora lo ven claro muchos que se empeñaban en cerrar los ojos á la evidencia; pero no esperamos que por eso aprendan y varíen de conducta en lo sucesivo, porque ellos tienen también sangre masónica en las venas, y directa ó indirectamente á la masonería le deben su carrera y no pocos su fortuna.

Sabíamos que en la marina y el ejército había hecho bastante estragos la secta; y harto lo probó la revolución de Septiembre: pero no creíamos que hubiera metido su nariz también en la magistratura, no ya por perturbar nuestra Península, sino por cooperar á la infame obra de la separación de nuestras colonias.

La prisión del Sr. Fantoja, relator del Tribunal Supremo nada menos, viene á demostrar que hasta las instituciones más altas y más importantes están corroidas por esa carcoma abominable y antipatriótica.

Es verdad que magistrados de Manila, y otras personas de no menor representación, han aparecido afiliadas á las sectas masónicas, y acusadas, por consiguiente, de contribuir á des cristianizar y desespañolizar nuestras ricas posesiones ultramarinas.

No debe, por tanto, maravillarnos nada de lo que se vaya descubriendo en esta vasta y terrible conspiración que ha estallado en todos los puntos de nuestro horizonte, porque es el fruto natural de lo que en los antros de las sociedades secretas se ha sembrado, gracias á la política de complacencia criminal, ó de más criminal cooperación de estos Gobiernos con que Dios ha castigado á España.

Los organismos de la política, de la administración pública y la magistratura están podridos por el virus masónico, y así la anarquía mansa, el desprestigio de la autoridad, el ladrocinio, el chanchullo, la infidelidad, la traición á la patria se han enseñoreado de lo alto, de lo bajo y de lo de en medio, haciendo hoy más verdadera que nunca aquella energética frase del general O'Donnell: España es un presidio suelto.

### ALGO DE TODO

El famoso Gordón, durante su permanencia en China, intimó con Li-Hung Tehan. El virrey de Petchili, durante su permanencia en Inglaterra, quiso rendir un homenaje á su memoria y colocó el mismo sobre el monumento conmemorativo una soberbia corona.

Uno de los parientes del general, M. B., Gordón, deseando corresponder á esta atención y demostrar su reconocimiento al hombre de Estado chino, no encontró mejor modo de hacerlo que regalarle, acompañándolo con una carta atentísima, un hermoso perro bull-terrier, de una pureza de raza y una belleza de formas incomparables. Al siguiente día Mr. Gordón recibía de Li-Hung Tehan la siguiente carta:

«Mi querido Sr. Gordón: Os doy las más sinceras gracias por el soberbio perro que me habéis regalado; desgraciadamente es una carne que no conviene ya á mi delicado estómago, pero mi comitiva ha hecho honor á vuestro envío y lo ha encontrado delicioso. Vuestro afectísimo,—Li.»

«Se lo habían comido!»

### LA MUERTE DE UNA NIÑA

Un ángel fué del cielo desprendido,  
Vino á alumbrar el mundo del dolor;  
Un regazo le abrieron y dormido  
Quedóse al beso del primer amor.  
Un ángel fué las brisas su murmullo  
Por celebrar su vuelo desplegaron.  
El se acordó del celestial arullo  
Y al puro Edén sus alas se tornaron.

Se acaba de descubrir en el correo de Nueva York un fraude que no deja de ser ingenioso. Muchos emigrantes italianos han encontrado el medio de escribir cartas indefinidamente á sus familias ó á sus amigos de Italia sin gastos de franqueo.

Cuando estos emigrantes escriben á su país, después de haber pegado el sello en el sobre, lo cubren con una ligera capa de goma. La tinta del matasello no toca así al sello y se limpia con una esponja mojada.

Los residentes en Italia usan el mismo procedimiento con respecto á los sellos italianos, y devuelven en su contestación el sello americano, que una vez lavado puede servir de nuevo. Por su parte el italiano de América devuelve el sello italiano á Italia.

Parece que se encuentra en Nueva York un número casi increíble de cartas expedidas en Italia cuyos sellos, cubiertos de goma, habían servido ya muchas veces. El abuso es tal que se ha abierto una información para hacer un escarmiento.

En el río Segre, cerca de Albaterrech, ha sido encontrado un cañón que, según los escudos é inscripciones que en él se advierten, pertenece á la época de Felipe IV.

Presúmese que procede del levantamiento del sitio que puso á Lérida el ejército francés, y que, por haberse desmontado, arrojó al río el marqués de Leganés.

A pesar de llevar enterrado más de dos siglos, en el cañón se lee perfectamente una inscripción que dice:

«Diego Baeza y Mendoza... Teniente general de Artillería.»

Hay otras líneas borradas por la acción del tiempo.

El cañón pesa 1.070 kilogramos, es de calibre de 12 libras, y ha sido conducido al castillo principal de Lérida.

En una tertulia se habla de los individuos que se expresan más lacónicamente, citando como modelo á los ingleses.

—Yo, dice uno, conozco á otros que son aún mas lacónicos.

—¿Quiénes? le preguntan.

—Los mudos.

### MATANZA DE CRISTIANOS EN TURQUÍA

Según noticias de origen británico, las matanzas de cristianos en Eghin (Turquía) han sido mayores de las que se suponían.

### El número de víctimas pasa de dos mil.

El 10 de Octubre, y en una de las calles más concurridas de Constantinopla se produjo un grande escándalo. Un oficial del ejército turco se paseaba, blandiendo el sable y profiriendo denuestos contra los cristianos. Detenido y desarmado por la policía, fué conducido á la prevención.

El gobierno otomano ha decretado la formación de una escuadrilla de diez torpederos destinada exclusivamente á la defensa de los Dardanelos. Esta escuadrilla será mandada por un comodoro, quien á su vez estará á las órdenes del comandante general de los fuertes que defienden el estrecho. Se asegura que esta disposición obedece á los consejos dados por un general ruso que ha inspeccionado detenidamente las defensas de los Dardanelos para informar su gobierno sobre las mismas.

### Desde la Coruña EN EL SANTO DOMINGO

En este vapor, fondeado hace pocos días en Galicia, retornan á la patria muchos soldados heridos en la campaña.

Entre los inútiles vienen recomendados particularmente por el general Weyler los soldados Manuel Viedma y Pedro Navarro.

Viedma es natural de Jaen y pertenecía al Regimiento de Pavia, y estaba de guarnición en el fuerte de Puertas, de la provincia de Matanzas.

Atacados por la partida de Bethancourt los que guarnecían el fuerte se defendieron con bizarría y obligaron á los insurrectos á retirarse.

Viedma está inútil, porque tiene un tobillo deshecho.

El soldado Navarro también se portó valientemente.

En el Santo Domingo viene otro soldado herido de gravedad.

Se llama Eustaquio Onamuro y es natural de Durango.

Fué herido por causa de un desgraciado accidente. Un compañero suyo estaba limpiando su fusil; se le disparó éste y mató á Antonio Bilbao, hirió á Julian Arteaga y atravesó las piernas á Eustaquio.

A éste se le ha amputado la pierna derecha.

Trae también el buque siete deportados y nueve confinados que van á Chafarinas y Ceuta. Entre los deportados figuran importantes personalidades de la Habana.

El abogado D. Alfredo Zayas, hermano del cabecilla de este apellido; D. Pedro Becerra, director de la revista *Ferrocarril del Oeste*, é individuo de la Academia de Jurisprudencia de Madrid; D. Ignacio Garnas, D. Francisco Aday y D. José Gonzalez Lanuza, decano del Colegio de abogados de la Habana. Fueron detenidos á un tiempo,

ocupándole al Sr. Becerra ejemplares de un folleto de Leandro Alcorta, referente á la insurrección.

No saben adonde van destinados. Zayas dice que en llegando á Madrid dirá cosas interesantes. Han mostrado interés por saber si el Sr. Labra está en Madrid.

Dicen que Cuba está mucho peor de lo que se piensa en España.

Los periodistas de la Coruña han interrogado á estos deportados. Al principio se mostraron reservados, y luego preguntaron: ¿Qué dicen en España de nosotros? ¿Como nos juzgan?

Se le contestó que aquí se lamenta que los hombres de talento pongan su influencia al servicio de la rebelión separatista.

Al decir esto, Zayas replicó con viveza: —Para que vean que no son hordas incivilizadas ni hombres sin educación los que defienden la libertad de Cuba.

A esto se le advirtió que es mas criminal laborar al amparo de las autoridades que defender el separatismo con las armas en la mano.

Becerra interrumpió la conversación, felicitándose de hablar con los periodistas. Dijo que él también lo era.

Zayas viste de luto por dos hermanos suyos muertos en campaña.

Se le recordó una tarjeta de pésame que había recibido de una dama cubana, y hos dijo:

—Es cierto que recibí esa tarjeta de la poetisa Aurelia Castillo, viuda del comandante González Flogó.

Preguntó seguidamente si esa circunstancia había perjudicado á su amiga y se le contestó que había sido desterrada.

—Ni las afecciones más íntimas —dijo— pueden expresarse.

El Sr. Becerra no se recató en decir que ha sido preso porque distribuía un folleto.

¿Por qué crece la insurrección?

Dijo después que en otro tiempo estuvo en Galicia y que le gusta mucho este país.

Ha estudiado la carrera de abogado en Madrid, y añadió:

—Aquí tengo muchos y muy buenos amigos.

Uno de ellos es D. Salvador Viada, magistrado del Tribunal Supremo.

Se dice que esos deportados van á Chafarinas.

### LA FRANCIA REPUBLICANA

(De El Siglo Futuro.)

«Era en 1867. Napoleón en el apogeo de su gloria dió al mundo una Exposición universal, que más tuvo el carácter de soberbia recepción de gala que de manifestación esplendorosa del genio.

Ante Napoleón III, que se consideraba el primero y más poderoso soberano de Europa, desfilaron gran número de príncipes, que sol-

—Tienes razón, dijo Smoloff con una especie de entusiasmo.

La joven tomó la palabra para preguntarle cuándo la daría los datos que le había pedido.

—Voy á trabajar en ello, la dijo; pero, Isabel, ¿creéis que podéis atravesar las tres mil quinientas verstas que separan el distrito de Ischim, de la provincia de Ingría, sola, á pie, sin socorro?

—¡Ah! exclamó posternándose ante el altar; el que me envía al socorro de mis padres no me abandonará.

Smoloff después de un momento de silencio, contestó:

—Es imposible que penseis en tal empresa hasta que llegue el buen tiempo; antes sería impracticable. Llega ahora la estación en que los trineos no van á poder caminar, y quedarías inundada en los bosques húmedos de la Siberia; os volveré á ver dentro de algunos días, Isabel; entonces podré daros razón de un proyecto que al presente no puedo juzgar porque estoy demasiado conmovido. Vuelvo á Tobolsk, quiero hablar á mi padre; es el mejor hombre del mundo; no habría desgraciados aquí si él no tuviese que cumplir con su deber. Las grandes acciones le complacen; no puede ayuderos en vuestro proyecto porque se lo prohíbe su deber; pero lo juro, no castigará á vuestro padre por haber dado á luz á una hija tan virtuosa.

¡Ah! se enorgullecería de que fuérais su hija. Isabel, perdonadme; á mi pesar mi cora-

citos acudieron, no dignamente altivos como majestades, sino humildes como vasallos.

Henchido de orgullo el pueblo francés, mirándose en la espada de su emperador imaginábase el pueblo más favorecido, más culto y más grande del mundo. A todas aquellas realidades que habían acudido al llamamiento imperial mirábalas el pueblo francés con el desdén propio del que tiene conciencia de su superioridad ó con la indiferencia del que se considera, con persuasión íntima, acreedor á todos los homenajes.

Casi todos los príncipes que visitaron París, tan olvidados mostráronse de su dignidad y tal empeño pusieron en justificar la hegemonía de Francia, y en realzar el orgullo del pueblo soberano, que anunciaron la visita, desposeyéndose en absoluto de los atributos reales y haciendo singular menosprecio de su representación majestática. Casi todos aquellos soberanos, el emperador Francisco José entre ellos, alardearon de demócratas, procurando aparecer ante el pueblo francés como príncipes campechanos, educados á la burguesa; ni uno abandonó París sin exhibirse una noche en los *vandevilles*, y alguno descendió á tan bajo, que ya en camino de la Exposición mandó expedir un despacho urgente solicitando que para festejar su llegada se dispusiera una nueva representación de la *Gran Duquesa*, en la cual hacía el papel de protagonista una actriz, á la zazon muy en boga, Mme. Schneider.

Ahora todo ha cambiado. A aquellos imperialistas, que miraban á las majestades europeas como miran ciertas autoridades coloniales á los dattos y á los régulos, ha sucedido una generación de jacobinos que no sabe qué librea ponerse para mejor agradar al autócrata de las Rusias.

El mismo presidente de la república, representante de ese pueblo demócrata y liberalmente libre, intentó estrenar un traje bordado de oro, con sombrero de plumas y espada al cinto, pero alguien le convenció de que estaría muy ridículo un cortidor de pieles con tan vistosa librea, y el buen sentido ha triunfado, siendo el vulgar frac negro el que en estos momentos se ve entre los bordados, los galones y los cascotes rutilantes del Estado Mayor imperial.

En el palacio del Eliseo, hasta el momento de partir M. Faure para Cherburgo, ha reinado la mayor incertidumbre acerca de las cuestiones de etiqueta y preeminencia, interviniendo en ella el presidente de la república, cual si se tratara de las más áridas cuestiones de Estado. Una de las más graves cuestiones, relacionada con el ceremonial de la recepción que se han discutido estos últimos días, según los periódicos franceses, es la de si las esposas de los ministros y de los altos funcionarios deben llevar en el Eliseo, en presencia de la emperatriz de Rusia, los vestidos con cola que se usan en las cortes, ó bien han de usar el traje de sociedad actualmente de moda ó el de la moda de 1830, que carecía de cola. Esta cuestión, como dice bien un corresponsal francés, es evidentemente digna de las preocupaciones del gobierno republicano. Si las mujeres adoptan la cola, ésta equivaldría á las plumas de pavo real, y podrá decirse que la república adquiere un carácter aristocrático. Si las mujeres rechazan semejante apéndice conical, esto será considerado tal vez como una muestra de indiferencia respecto de la emperatriz. Las esposas de los ministros han aparecido durante muchos días divididas acerca de esta grave cuestión.

Los telegramas de hoy nada dicen todavía si ha triunfado M. Faure y los conocedores del ceremonial partidarios de la cola, ó los tran-

sigentes con los socialistas, que consideran más apropiada la indumentaria sin robo. Tampoco nos refieren los corresponsales si al fin se ha encontrado el caballo blanco que ha de montar el autócrata ruso cuando pase la revista militar en Chalons. Lo único que nos cuentan los periódicos franceses llegados hoy, es que Mme. Faure se ejercita delante del espejo en hacer reverencias de corte, y que ha adquirido ya tal distinción que nadie diría que su alcurnia no es de las más aristocráticas y blasonadas. Añaden esos periódicos, que tales lindizas cuentan, que durante el tiempo que el czar ha permanecido en Balmoral el telégrafo sólo ha funcionado para solventar dudas sobre las cuestiones de etiqueta, para preguntar qué puesto le corresponde á M. Faure en los almohadones de los coches oficiales, y para inquirir si será exceso de lujo ó abuso cortesano que durante la permanencia del czar en París usen los ministros por todo día galones de oro, calzas encarnadas y botas con vueltas. Esta actitud se parece mucho á la del criado respecto de su amo. Ella es bastante para dar idea del estado de los ánimos en ese pueblo tan demócrata y tan liberal.

Los czares han hecho ya su triunfal entrada en la gran capital francesa, y todas las noticias coinciden en que el desbordamiento ha alcanzado á todas las clases y que el entusiasmo ha llegado al delirio. Por los balcones y ventanas de la carrera se han pagado precios disparatados. Una terraza en la calle de Saint Simón, en primer piso, cerca de la embajada de Rusia, capaz apenas para 25 personas, ha sido alquilada por 3,000 francos. Las ventanas en los Campos Eliseos costaron 1,000 francos, y en sitios menos llamativos se han pagado á razón de 500.

Aunque todo estaba ensayado, incluso las reverencias de corte de Mme. Faure, en las primeras escenas ya ha habido tropiezos. Según los corresponsales telegráficos, la designación de las 18 personas de la mesa de honor en el banquete oficial que se celebró anoche en el salón de fiestas del Eliseo, ha producido graves rozamientos.

A *El Liberal* le parecen todas esas extravagancias y todas esas bajezas el triunfo de la democracia. A su juicio, yerran los que creen que la república latina acepta servilmente la tutela de la autocracia eslava y se presta con gusto, para tenerla propicia, á todo género de humillaciones, y opina que cometen apasionada injusticia los que dicen que mientras Guillermo II, Francisco José y la reina Victoria han tratado al czar de igual á igual, de potencia á potencia, M. Faure aparece unos cuantos escalones más bajos, no como primer magistrado que es de una nación de primer orden, sino á manera de subordinado oficioso que está dispuesto á obedecer la consigna. Reconoce *El Liberal* que podrá en efecto, existir alguna inferioridad exterior entre el presidente y el autócrata; pero si la persona de aquél se dibuja incierta y borrosa en segundo término, no sucede lo mismo con la figura soberana y gloriosa de Francia, á quien corresponden, en el caso actual, todos los honores del triunfo. El espectáculo de un pueblo que alardea de demócrata y de libre, arrodillado á los pies del czar, que no lo presenciáramos en España sin sentir encendidas las mejillas, lo encuentra hermoso el órgano predilecto de nuestra democracia.

El autócrata de todas las Rusias, añade en el número de hoy *El Liberal*, el árbitro absoluto de las vidas y haciendas de millones de súbditos que á la vez le llaman dueño y padre, el César á cuyas plantas se postran como

delante de un ídolo hordas salvajes é innumerables de tártaros y mongoles, acatando en el Eliseo el principio que más se opone á los orígenes de su autoridad y á las tradiciones de su raza, ha prestado homenaje á la soberanía del pueblo. Espectáculo hermoso para la democracia universal, ese del derecho moderno, recibiendo la sanción y el acatamiento del derecho divino....

Evidentemente la epidemia de locura que se ha desarrollado en la capital de Francia, ha pasado la frontera, causando también acá sensibles estragos. ¡Homenaje á la soberanía del pueblo! ¡El derecho moderno, recibiendo la sanción y el acatamiento del derecho divino!... ¡Y se ha prohibido tocar la *Marsellesa*, si el czar no la pide, y nadie se ha atrevido á gritar ¡Viva la república en presencia del absoluto soberano!

## DE FRANCIA

### LOS CZARES EN PARIS

#### Fiesta nocturna

Desde una hermosa tribuna de gusto ruso toda de cristal, construida en el Trocadero, los Czares y el Presidente de la República dominaban el vasto campo que enfrente del palacio se extiende, terminado á lo lejos por la torre Eiffel, de cuya cúspide bajaba una cascada de fuego que en su base tenía la enorme anchura de 230 metros, produciendo mágico aspecto.

El Czar aplaudió la aparición de una cúpula de vivísimo fuego, sobre la cual había un águila rusa con las alas desplegadas formadas por luces eléctricas.

La iluminación del Sena producía un efecto sorprendente. Todos los puentes estaban marcados por líneas de luz, y miles de barquitas discurrían por la corriente, reflejando las luces de todos los colores que las adornaban.

Después de haber presenciado desde el Trocadero la fiesta veneciana del Sena los Emperadores, han ido á la función de gala de la Opera.

#### En la Opera

Las invitadas llegaron á las nueve de la noche. Los oficiales rusos fueron caurosamente aclamados, y la llegada de los Soberanos fué saludada con una ovación interminable.

Empezada la función de gala, todos los artistas han cantado el himno ruso y representado un acto del *«Sigurd»*.

A petición del Czar le han sido presentados los jefes árabes, con los cuales ha conversado, y luego ha parecido en el balcon, en donde una muchedumbre innumerable le ha hecho una ovación entusiasta.

El Czar y su esposa se dirigieron á la Embajada por la avenida de la Opera, que estaba deslumbrante de luz.

#### Visita á los monumentos

Los Emperadores, acompañados del Presidente y del Embajador de Rusia, han visitado los monumentos de Pons.

Han empezado por los Inválidos, siguiendo después hacia el palacio de Justicia, la Sorbona y el Panteón.

En los Inválidos fueron recibidos por el General y los veteranos de las campañas de Crimea, Méjico y 1870.

En el palacio de Justicia se adelantó el Ministro del ramo rodeado del alto personal

de la Magistratura. En la Sorbona todo el Claustro de la Universidad hizo los honores á los Soberanos, y en el Panteón estaban el presidente del Consejo y el ministro de Trabajos públicos.

#### En la casa Moneda

Acompañados por Mr. Faure han visitado los Soberanos rusos la Casa de Moneda, siendo saludados por la muchedumbre con grandes aclamaciones.

Durante su visita los Emperadores han presenciado la acuñación de una medalla conmemorativa.

#### En el Ayuntamiento

Se ha trasladado después la comitiva á las Casas Consistoriales, atravesando una multitud más compacta que nunca y cuyo entusiasmo aumentaba de una manera indescriptible.

El aspecto que presentaba el palacio del Ayuntamiento era fantástico. Numerosos coristas y las orquestas han entonado el himno ruso á la llegada de los Emperadores que acompañados de M. Faure han atravesado, entre filas de municipales con uniforme de gala y saludando con la espada, los salones espléndidamente adornados.

M. Baudin ha presentado á los Emperadores el Cabildo municipal, diciendo que el pueblo de París ha cesado en toda clase de trabajos para rendir el homenaje que le aconsejan sus tradiciones, su amor á la patria y su fe en los destinos de las dos grandes naciones amigas.

Los Emperadores han salido del Ayuntamiento, siendo continuamente aclamados con gran entusiasmo. M. Faure les ha acompañado hasta la embajada rusa, á donde han llegado á las seis y cuarto.

#### En la Academia

Después de la inauguración del puente de Alejandro III el Czar asistió á la sesión de la Academia Francesa.

Le recibió el presidente señor Legouvé y pasó luego el Czar á la salita donde se verifican las reuniones íntimas. Se adelantó entonces el poeta Francisco Coppée y leyó una corta felicitación en verso.

Los académicos vestían levita. El Czar y su esposa tomaron asiento junto á los académicos, y después de la lectura de Coppée, el presidente dijo: «Queda abierta la sesión; vamos á trabajar en el Diccionario.»

Esta intempestiva manifestación de actividad es juzgada por algunos como algo ridícula.

#### En Versalles

A las dos y media de la tarde ha llegado el tren imperial á Versalles.

El presidente de la República les ha recibido y conducido á la galería de los Espejos, donde ha habido una gran recepción de los Cuerpos del Estado.

El antiguo palacio de Luis XIV parecía haber vuelto á los tiempos de su apogeo. Por todas partes se veían uniformes deslumbrantes de oro y cuajados de pedrería en el pecho; por donde quiera resonaban alegres exclamaciones, y los republicanos parecían haberse convertido en cortesanos de un nuevo Rey sol.

Después de la recepción salió el Emperador al balcon central de la fachada de los jardines, y á una señal dada empezaron á correr las aguas, produciendo ese espectáculo que nunca olvida el que una vez lo ha presenciado.

Todo resplandecía bajo los rayos de un sol espléndido, y brillaban las aguas, heridas por la luz solar, con cambiantes deslumbradores.

A la media hora, los soberanos se dirigieron hacia el grande y pequeño Trianon.

A las cuatro hubo una gran comida de gala en la galería de las Batallas—allí precisamente donde Guillermo II, emperador alemán, ciñó la corona de hierro—y después terminó las fiestas con un concierto de escogida música y bailes antiguos.

#### Nicolás II Emperador de Francia

Los Emperadores de Rusia se detendrán en Postdam, al regresar á San Petersburgo, y serán huéspedes del Emperador Guillermo durante tres días.

El *Neuste Nachrichten* hace resaltar la trascendencia que tiene esta nueva entrevista de los dos Emperadores, después de la recepción de París. Dice que el Czar es en realidad soberano de dos imperios.

La *Vossische Zeitung*, de Berlin, dice que el entusiasmo que transporta á Francia estos días es una nueva forma de su odio á los alemanes. Añade que el Czar dispone actualmente sin restricción alguna, de las fuerzas diplomáticas y militares de ambas naciones, lo cual no deja de ser un peligro.

#### La insurrección filipina

### FECHAS, CITAS, HECHOS...

#### VOLVAMOS Á CUENTAS.

5 de Julio.—Primera noticia oficial de la insurrección. Denúnciela un teniente de la Guardia civil. En el oficio afirma que sólo en la cuenca del Pásig hay unos 14.000 conjurados.

6 de Julio.—Reune el general Blanco la Junta de autoridades; decídese tomar medidas enérgicas; y el general toma... la de no tomar ninguna absolutamente.

6 de Agosto.—El gobernador de Batangas telegrafía al capitán general noticias graves; retúnese otra vez la Junta de autoridades; optan éstas por la represión enérgica; y el general Blanco manda á Batangas... un juez civil, que ni siquiera se lleva clave para telegrafiar con las debidas reservas.

- 46 -

zón se declara; sé que no puede haber en el vuestro otro sentimiento que el que actualmente le ocupa; no espero nada; pero si acontece que vuestros padres vuelven algún día á su patria y viven felices y vos tranquila acordaos que en estos desiertos vive Smoloff, que os vió y os amó, y que hubiera preferido vivir oscuro y libre con Isabel, hija de un desterrado, á todos los honores que el mundo podría ofrecerle. No pudo acabar; las lágrimas ahogaron su voz; él mismo se admiró de una emoción tan extraordinaria, porque hasta entonces no había sido débil; pero hasta entonces no había amado.

Sin embargo, Isabel quedó inmóvil; la idea de otro amor que el filial, le parecía tan nueva, que apenas la concibió; quizás la hubiera parecido menos extraña si su corazón hubiera podido recibirla; quizás si hubiese visto á sus padres felices, hubiera amado á Smoloff; si llegan á serlo un día, le amará; pero mientras que sean desgraciados, permanecerá fiel á su piadosa pasión; para abrigar dos en él, el corazón por vasto que sea, no es todavía lo bastante.

Isabel no había vivido en el mundo; ignoraba sus usos y costumbres; una especie de pudor, que es como el instinto de la virtud, la manifestó, sin embargo, que después de la confesión que ha oído una joven, no puede quedar sola con el joven que la ha hecho; se dirigió hacia la puerta y fué á salir. Smoloff que conoció su designio, la dijo:

- 47 -

—Isabel, ¿os habré ofendido?

Pongo por testigo á Dios, aquí presente, que si hay amor en mi corazón, hay también mucho respeto; sabed que si vos se lo ordenais, sabe callar y morir; ¿cómo puedo, pues, haberos ofendido?

—No me habeis ofendido, respondió con dulzura; pero no he venido aquí á hablaros sino de mis padres; después de lo que me habeis oído, nada más tengo que decir; voy ahora á burcarlos.

—Bien, noble joven; id á cumplir con vuestro deber; asociándome á él creo hacerme más digno de tí, y lejos de pensar en separarte ni aun en mi interior, de tu proyecto, voy á ocuparme en ayudarte. Entonces prometió la volvería á ver al domingo siguiente en Saimka, y llevaría todos los datos y apuntes necesarios para la ejecución de su proyecto, y se separaron.

Cuando llegó el domingo, Isabel seguía á su madre placentera á Saimka; deseaba con impaciencia ver á Smoloff, y recibir en fin todos los datos necesarios que facilitasen su partido. Concluyó la ceremonia, y Smoloff no pareció. Isabel, mientras que rezaba su madre, preguntó á una anciana si M. Smoloff había ido á Saimka; la respondió que no, y que había dos días que había partido para Tobolsk.

Un vivo dolor se apoderó de Isabel; su más grata ilusión parecía huir de ella en el momento en que más cercana la creía. Mil



# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

### SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 7<sup>55</sup> mañana, 2 y 5 tarde.  
De Palma a Inca: á las 11<sup>45</sup> tarde.  
De Manacor para Palma. 6<sup>45</sup>, 11<sup>30</sup> mañana y 5<sup>30</sup> tarde.  
De La-Puebla para Palma 7<sup>12</sup> y 11<sup>45</sup> mañana y 5<sup>45</sup> tarde.

### LLEGADAS

De Inca á Palma: á las 6<sup>40</sup> mañana.  
De Manacor á La Puebla: á las 5<sup>30</sup> tarde.  
De La Puebla á Manacor: á las 5<sup>45</sup> tarde.

## Correos

Nota relativa á los salidas y entradas de los correos de esta Capital

### SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

### ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).  
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

### Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arraó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá. . . . .	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuent. . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá. . . . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santany. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Campos. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx. . . . .	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida. . . . .	Mercadal, 13	2	6
Montuiri. . . . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras. . . . .	Mercadal, 13	2	6

## ORNAMENTOS

### SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

### Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquín Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación.  
Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

## RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá 'l primer, y ara está en prensa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

## LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

## EL MOSAICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bimensuales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.  
Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

# TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20

(Cerca Santa Eulalia)

## ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

## RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

## LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

## TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.